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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Bölsdorf 
 
Niederschrift über die 13. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf am  06.07.2021 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Bölsdorf, Am Dorfplatz 1, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:44 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Kesemeyer, Arno   
Mitglieder 
Benthien, André, Dr. ab 19:40 Uhr 
Neumann, Sandy   
Rödling, Andrea   
Schulz, Achim   
Tüngler, Ralf   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Schilm, Steffen   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Berzow, Uwe entschuldigt 
Hänsel, Rainer entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 08.06.2021 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Stellungnahme des zuständigen Pfarrbereichs zu den Pfle-

gearbeiten auf dem Friedhof 
   

TOP 6    Abstimmung Deichfest    
TOP 7    Haushaltsplanung 2022    
TOP 8    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 9    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 13. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf und begrüßt alle an-
wesenden Mitglieder und Gäste. 
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Es sind fünf von acht Ortschaftsräten anwesend. 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest.   
  
  
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 24.06.2021 
fristgemäß zugegangen. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der zuständige Pfarrer des Pfarrbereichs den Termin leider 
nicht wahrnehmen konnte und möchte somit den Tagesordnungspunkt 5 absetzen und in die 
nächste Ortschaftsratssitzung vertagen.  
 
Weitere Änderungsanträge werden nicht gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt somit folgende Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
     
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsnieder-

schrift vom 08.06.2021 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Abstimmung Deichfest    
TOP 6    Haushaltsplanung 2022    
TOP 7    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
 
 
Abstimmungsergebnis:    5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt.  
  
  
 
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 08.06.2021 
  

 
Die Sitzungsniederschrift vom 08.06.2021 ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.  
 
Zu TOP 4 – Entsorgung von Bioabfällen am Deich 
 
Der Vorsitzende informiert, dass ihm dazu kein weiterer Kenntnisstand vorliegt. Die Proble-
matik wurde zuständigkeitshalber an das Amt 32 weitergeleitet. Es sollen stichpunktartige 
Kontrollen durchgeführt werden.  
 
Zu TOP 4 – Straßenbegleitgrün 
 
Der Vorsitzende möchte nochmals auf die Pflege des Straßenbegleitgrüns hinweisen. Zu-
dem befragt er den Ortschaftsrat bezüglich der Pflegenorm. Dazu sollte eine einheitliche Re-
gelung geschaffen werden.  
Herr Schilm, Hauptamtsleiter, erläutert kurz was unter Straßenbegleitgrün zu verstehen ist 
sowie die Zuständigkeitsbereiche hinsichtlich der Grünpflege. 
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19:40 Uhr – Ortschaftsrat Dr. Benthien betritt den Sitzungsraum. Somit sind sechs stimmbe-
rechtigte Mitglieder anwesend. 
 
Ortschaftsrat Dr. Benthien erfragt konkrete Vorschriften bezüglich der Grünpflege.  
Herr Schilm ist dazu nichts bekannt. Der Zustand sollte jedoch immer auf die Gefahrenab-
wehr bezogen werden. Herr Schilm nennt hierzu einige Beispiele. 
Unter anderem möchte Ortschaftsrat Dr. Benthien erfahren, ob die Straßenreinigung der L31 
auch durch die Stadt durchgeführt wird und wenn nicht, wer im Schadensfall für die betroffe-
ne Person aufkommt. 
Herr Schilm verneint die Straßenreinigung der L31 durch die Stadt und erläutert die Hinde-
rungsgründe dafür. Eine Unfallversicherung kann er nicht benennen und möchte den Sach-
verhalt prüfen lassen.  
 
Zu TOP 4 – Lärmbelästigungen 
 
Bisher kam es zu keinen weiteren Vorkommnissen.  
 
Zu TOP 4 – Straßenbeleuchtung 
 
Herr Schilm empfiehlt dahingehend eine Planungsmaßnahme zur LED-Umrüstung in den 
Haushaltsplan 2022 aufzunehmen.  
 
Zu TOP 6 – Breitbandausbau 
 
Herr Schilm informiert die Ortschaftsräte über die vergangene Bauberatung. Durch die DNS-
Net wurde zugesichert, dass in Kürze bereits einige Haushalte mit dem Glasfasernetz ver-
sorgt werden können. 
 
Ortschaftsrat Dr. Benthien meldet einen Mangel, der während der Bauarbeiten auf seinem 
Grundstück entstanden ist und bittet um Beseitigung.  
Herr Schilm möchte dies dem Bauüberwacher melden.  
 
Es gibt keine weiteren Hinweise. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 08.06.2021 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift einstimmig bestätigt.  
  
  
 
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde.  
 
Eine Einwohnerin erläutert ihr Anliegen betreffend der Grünpflege des Eckgrundstückes 
Deichstraße/Köckter Weg. Die entsprechende Vereinbarung zur Einsichtnahme sollte vorge-
legt werden.  
Dem Vorsitzenden liegt die Vereinbarung bereits vor. Dazu macht Herr Schilm weitere Aus-
führungen.  
Im Anschluss folgen weitere Diskussionen zur Thematik.  
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Eine Einwohnerin verweist auf den Weg hinterm Friedhof und bittet Ortschaftsrat Dr. Bent-
hien Stellung zu beziehen.  
Ortschaftsrat Dr. Benthien erläutert, dass nach eingehender Prüfung festgestellt wurde, dass 
kein alternativer Weg das Führen von Pferden zulässt. Sollte ein Schaden durch die Pferde 
entstehen, bittet Ortschaftsrat Dr. Benthien darauf hinzuweisen.  
Der Vorsitzende bittet die Verwaltung zu prüfen, ob Maßnahmen zur Verbesserung des We-
ges herbeigeführt werden können. Hierzu verweist Herr Schilm auf die Erschließungsbeiträ-
ge.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde. 
       
  
  
 
TOP 5 Abstimmung Deichfest   

 
Am 14. August 2021 soll das Deichfest in Kombination mit einem Kinderfest stattfinden. 
Dazu hat der Vorsitzende, Herrn Mitsch aus dem Shalomhaus Tangermünde e.V. eingeladen 
und erteilt ihm das Wort. 
Herr Mitsch stellt kurz die Kinder- und Jugendarbeit des Shalomhauses Tangermünde e.V. 
vor.  
Das Kinderfest soll in der Zeit von 15:00 – 17:00 Uhr stattfinden. Geplant sind Kinderschmin-
ken, basteln und Tattoos. Für die Größeren ist das Kistenklettern angedacht. Auch sportliche 
Aktivitäten sollen stattfinden, z.B. Fußball oder Jugger.  
Der Vorsitzende möchte für die Veranstaltung die kulturellen Mittel aus dem Haushalt ver-
wenden.  
 
Ortschaftsrat Dr. Benthien empfiehlt vorerst die Zielgruppe zu überprüfen, erst dann kann ein 
konkretes Programm erarbeitet werden.  
Herr Mitsch sieht dort kein Problem. Das Shalomhaus Tangermünde e.V. wird sich den Teil-
nehmern anpassen.  
 
Die Ortschaftsräte entscheiden sich einstimmig die Unterstützung des Shalomhauses 
Tangermünde e.V. in Anspruch zu nehmen.  
 
Nach wie vor wird noch ein Veranstalter gesucht. Ortschaftsrat Dr. Benthien bietet an, sich 
darum zu kümmern.  
Die musikalische Umrahmung hat der Vorsitzende bereits organisiert.  
 
Ortschaftsrat Schulz schlägt vor, den neuen Verein zu befragen. Seitens des Vereins wurde 
Interesse an der Organisation des Deichfestes geäußert. Jedoch liegen dem Ortschaftsrat 
keine Kontaktdaten vor. 
 
Es gibt keine weiteren Hinweise.   
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TOP 6 Haushaltsplanung 2022   

 
Der Vorsitzende bittet folgende Punkte für das Haushaltsjahr 2022 zu berücksichtigen. 
 
- Umrüstung der Straßenbeleuchtung in LED 
- Reparaturarbeiten von Gehwegen (Ecke Bergstraße bis Ortsausgang)  
- Ausbesserung der Bergstraße  
- Eigenanteil für Fördermaßnahmen der Ersatzbepflanzung, genaue Summe soll  
   im Konzept ermittelt werden 
- Schränke für die Küche im Dorfgemeinschaftshaus 
- Tische für das Dorfgemeinschaftshaus  
- Malerarbeiten im Dorfgemeinschaftshaus  
- Hauswasserwerk für den Sportplatz  
- ca. 500,00 EUR für Materialien zur Herstellung einer Sitzgruppe in Köckte  
 
Der Vorsitzende beantragt die Planwerte der Aufwandskonten der Ortschaft Bölsdorf aus 
dem aktuellen Haushaltsjahr in den Haushaltsentwurf 2022 zu übernehmen. 
  
  
  
 
 
TOP 7 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende hat keine weiteren Informationen für die Ortschaftsräte.  
  
  
 
 
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende erfragt vorab, was es mit der Vereinsfördersatzung auf sich hat. Diese soll 
in den bevorstehenden Ausschusssitzungen beraten und beschlossen werden.  
Herr Schilm äußert, dass eine Beratung vor der Sommerpause nicht mehr stattfinden wird. 
Die Beratungsfolge wurde verändert und die Ortsteile sollen noch berücksichtigt werden. Im 
September soll die Beschlussvorlage erneut auf der Tagesordnung stehen.  
Hintergrund der Satzung soll sein, die Betriebskosten der öffentlichen Einrichtungen auf die 
nutzenden Vereine umzulegen.  
 
Im Anschluss entsteht eine Diskussionsrunde zur Haushaltskonsolidierung.  
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 21:44 Uhr.  
  
 
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Arno Kesemeyer  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Bölsdorf  Protokollführer 
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